

# 家长,你该不该帮孩子背书包?

快报调查:大多数家长接孩子第一个动作就是接书包,建议学校设个储藏柜

接送孩子上学放学,家长必须要做的一件事是什么?答案是:帮孩子背书包!昨天,一名家长在网上发帖,称自己很少接送孩子,但只要去接送,就一定会帮着背书包,因为,孩子的书包实在是太重了。快报记者上论坛一查,发现这名网友的帖子后跟了不少回帖,有人表示反对,认为家长不该什么都“包办”,应该让孩子多锻炼。但绝大多数家长却表示认同,有一名家长跟帖质问:“年年都说为孩子减负,可为什么孩子们的书包会越来越重呢?”

□实习生 彭茜 快报记者 孙玉春 文/摄



奶奶帮孙女背着书包

## 家长帮不帮背?

调查:绝大多数都帮着背

昨天下午两点多,记者来到秦淮区考棚小学,学校下午3点放学,不少家长已等在了校门口。接孩子的家长中以老年人居多,也有年轻的父母。

15点后,孩子们陆续出了校门。记者发现,大多数家长迎接孩子的第一个动作就

是接过孩子身上的书包,不少孩子更是离着老远就开始解背上的书包。记者好不容易才发现有个孩子背着书包跟在父亲身后。面对记者的询问,这名家长笑着说,“他的书包不重,因为我给他定了个规矩,每天只按照当天的课程表带书。”

## 为什么要帮背?

家长:孩子的背要被压驼了

一名网友跟帖说:“现在的家长对孩子太惯了,什么事都安排得好好的,连书包也不让孩子背,我们小时候不都是自己背吗,也没听说有谁变成驼背的!对孩子的过分疼爱实际上是害了他们!”后面的回复也很干脆:“楼上显然还没孩子,这叫看人挑担不吃力。”

“帮孩子背书包没什么好奇怪的,不帮背倒奇怪了!”昨天一位家长表示,孩子还不到十岁,现在书包都特别重,作为家长肯定要接过书包自己背着,“否则孩子背还压驼了呢!”记者

发现,大部分孩子的书包确实非常重,有好几个二年级的小女孩,出了门到处找家长,书包不是背在身上,而是用两只手拎在跟前,显得非常吃力。一名家长说:“现在孩子都是一家一个,来接就说明家不是很近,孩子自己肯定背不动。”

昨天有些网友的跟帖读起来让人心酸:“老师上学时就明确说过,不要帮孩子背书包,要给孩子一次锻炼的机会!大道理谁都懂,可说句心里话,这么重的书包我真的不忍心让孩子背,我自己背都感觉吃力呢!”



提着书包的孩子,显得很吃力

## »链接 幼儿园的孩子书包重15斤

长春市经开区某幼儿园大班男孩东东,5岁,20.5公斤。还没上学的他,就有15本教辅材料了,放在一起约重7.5公斤,比东东体重1/3还多!像东东这样书包已装不下书本的幼儿园小朋友,在长春还真有不少。

“这家幼儿园,每个月托儿费近2000元。2010年9月初开学,幼儿园又统一定了一套教材,交了868元。最重的教材,是用50多厘米高的纸箱装的……”东东爸爸告诉记者,这套教辅材料太沉了,孩子根本拿不动。这套教辅用书中,东东爸爸见过的有13本:幼儿园自编的《数学》、《科学与自然》、《看图识字》、《幼儿手工制作》、《阅读》、《英语》(两本)、《社会》、《语言》、《健康》、《礼仪》(两本,包括一本“家长必读”)、《音乐》。“那么小的孩子,还没上学就这么多教材,孩子哪能吃得消?这不是变相要钱吗?”东东爸爸说。 综合

## 书包里装着啥?

教科书、彩色笔什么都有

“初一孩子的书包竟然有28斤重,快赶上他1/3体重了!初一学生小佳(化名)的爸爸称了下儿子的书包大吃一惊,在校园讨论版上发了一个帖子后立刻引起强烈共鸣,许多家长认为孩子书包太重,学校应该进行技术性改进。”这是2008年新华社关于南京孩子书包有多重的报道。快报记者昨调查发现,大部分小学生的书包重量要超过10斤。

“我儿子的书包差不多十斤左右吧,孩子还真有点吃不消。”一位姓张的家长说,他的孩子上二年级,书包里面除了放书,还要放一个水杯,再加上文具盒、水彩笔等,总是塞得鼓鼓囊囊的。孩子毕竟还小,基本一个学期要用坏一个书包。而且现在书包本身也挺重,估计有三斤。

一名姓陆的家长则告诉记者,孩子刚上一年级,照说没有几门课,可每天拎着书包,沉甸甸的,再仔细研究一下,书包里除了教科书,还有配套的习题、作业,画画得带一盒彩色笔,体育得带球拍,手工得带橡皮泥,纸艺得带剪刀、胶水,每天老师还让带瓶水喝,说学校饮水机的水不干净……杂七杂八东西多了,书包自然就沉了。

## 应该怎么减负?

教室最好设一排储藏柜放书

有没有解决的办法呢?不少家长透露,现在一般的学校都不让孩子把用不着的书本留在教室,主要是担心丢失,所以每天都是背来背去,“其实如果有些课程没有作业,完全可以留在教室里,这样不就减轻负担吗?”可是由于目前一些学校班级人数比较多,课桌又比较小,所以根本没有那么多空间给孩子放书。

“建议各科老师和孩子讲清楚哪些书和本子是必须要带的,不然孩子只好将可能用到的书本一股脑全都带上,实在太重了!请老师关注,让孩子养成每天收拾书包的习惯,每天只带必须带的书本,谢谢!”很多家长在讨论板上提出各种建议给书包减负。一位家长告诉记者,孩子上小学的时候,教室后排有一排铁皮柜,每个孩子一小格用于存放自己的物品,非常实用,减轻了不少负担。“中学的书本更多了,学校要给个储藏柜会非常管用。”一位家长提出,如果学校暂时没有条件为每人配置储物柜,学生们也可以把不需来回带的书放在抽屉里。

除此之外还有什么更好的方法呢?快报欢迎读者到西祠胡同“现代快报·六楼七楼”讨论版(<http://www.xici.net/b1193218>)参与讨论。

# 你我的感动 中国的感动 --“蓝色经典·天之蓝”感动中国年度人物隆重揭晓

2011年2月14日晚,“蓝色经典·天之蓝”杯2010CCTV感动中国年度人物评选颁奖盛典在中央电视台综合频道隆重播出。经过三个月的评选,《感动中国》活动组委会参考观众投票意见,综合评定出2010年度《感动中国》荣誉获得者为:视国家利益重于一切的科学泰斗钱伟长,信义兄弟孙水林和孙东林,玉树不会忘记的康巴铁汉才哇,家中几乎一贫如洗却资助180多名特困生的好人郭明义,冲入泥石流抢救23条生命的军人王伟,扎根草原42年的上海医生王万青,冲入火海救出5名

孩子的平民王茂华和谭良才,三栖尖兵何祥美,资助了37名贫困学生的“洗脚妹”刘丽,患绝症后仍拼命工作的警察孙炎明。此外,还授予了八位维和英烈、K165次列车乘务组和中国志愿者群体《感动中国》特别奖。《感动中国》栏目作为中央电视台年度最具分量的节目之一,至今已举办九年,昨晚全国人民与这部“中国人的年度精神史诗”共同收获了特殊日子

的感动。

特别奖颁奖辞:  
八位维和英烈:中国人为和平付出了生命的代价,那一刻感动的

不仅是中国。

K165次列车乘务组:临危不惧让我们看到了工作态度,而临危不乱让我们看到了职业水准,正是这个团队,成了奇迹创造者。

中国志愿者:也许我们已经习惯了志愿者就在我们的身边,我们更要习惯,您也是志愿者当中的一个。在2010年不同的背景下,我们在玉树、在舟曲、在世博、在亚运,在那些鲜为人知的地方,都可以看到志愿精神在闪耀。我们把它变成一颗又一颗志愿的心。属于志愿者的奖杯应该颁给太多太多的人,它属于你,属于我,属于他。让这个奖杯在

人群中传递,在您的手中传递,就像一个邀请,你,也是志愿者当中的一员。让它,带着我们的温度,一个接一个地向下传递。

品牌专家表示,本次活动是苏酒集团继独家冠名“蓝色经典·天之蓝”杯第十四届CCTV青年歌手电视大奖赛和2010CCTV中国经济年度人物评选活动后,再度携手央视所进行的又一力作。通过对众多文艺、经济、人文活动的组合式推广,将会更加有利于企业产品品牌知名度获得更大范围、更深层次的传播,也更加有利于推动此类年度重量级评选活动

宗旨的传播,从而进一步弘扬民族精神,从文化、经济和精神上真正实现国家的繁荣昌盛。

作为深具社会责任感的白酒企业,近年来,苏酒集团为实现自身高速发展,推动中国经济前行的同时,积极参与社会慈善,多次组织公益活动,……,以一己微薄之力,回馈社会。“蓝色经典·天之蓝”此次冠名“感动中国年度人物评选”,就是为了能够更好地唤起企业及社会民众内心深处那份博大,那份亲情、友爱、责任、勇气、道德和良知等一切能够让我们为之深深“感动”的情义。